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江西省高安中学2017-2018学年上学期期末考试

高二年级化学试题

1. 下列仪器用于测量有机物相对分子质量的是（    ）

A. 元素分析仪    B. 质谱仪    C. 核磁共振仪    D. 红外光谱仪

【答案】B

【解析】请在此填写本题解析!

A. 元素分析仪是用来确定有机化合物中的元素组成，不符合题意,故A错误； B. 质谱仪能记录分子离子、碎片离子的相对质量,质谱图中数值最大的是该分子的相对分子质量，所以B选项是正确的； C.核磁共振仪能测出有机物中氢原子的种类以及数目之比,不符合题意,故C错误； D.用于检测有机物中特殊官能团及机构特征，主要适用于定性分析有机化合物结构，故D错误.；所以B选项是正确的.。

点睛：常见测量有机物相对分子质量的为质谱仪,根据质荷比判断,以此解答该题.

2. 涂改液是一种使用率较高的文具，经实验证明，涂改液中含有苯的同系物和卤代烃．下列说法中不正确的是(　　)

A. 涂改液危害人体健康、污染环境    B. 中小学生最好不用或慎用涂改液

C. 苯的同系物和卤代烃没有刺鼻气味    D. 苯的同系物和卤代烃是涂改液中的溶剂

【答案】C

【解析】A、涂改液被吸入人体或粘在皮肤上，将引起慢性中毒，不但危害人体健康，而且还污染环境，选项A正确；B、根据涂改液对人体有害，中小学生最好不用或慎用涂改液，选项B正确；C、一般情况下，苯的同系物和卤代烃都有刺激性气味，选项C不正确；D、苯的同系物和点代烃是涂改液中的溶剂，选项D正确。答案选C。

点睛：本题考查卤代烃简介，苯的同系物的化学性质。明确苯及苯的同系物的物理性质及是一种良好的有机溶剂，了解有机溶剂的性质是解答本题的关键。

3. 下列有关丙烷的叙述中不正确的是（　　）

A. 光照下能够发生取代反应    B. 分子中所有碳原子一定在同一平面上

C. 是石油分馏的一种产品    D. 比丁烷更易液化

【答案】D

【解析】请在此填写本题解析!

A.丙烷是含有3个碳原子的烷烃,丙烷的分子式是C3H8,在光照条件下能够与Cl2发生取代反应,所以A选项是正确的；B.丙烷分子中含有3个碳原子,碳原子形成的4条价键的空间构型为四面体,故丙烷中的3个碳原子处于四面体的一个平面上,所以B选项是正确的；C. 石油是C1-C50的烷烃和环烷烃的混合物,故石油分馏可以得到丙烷是石油的一种分馏产品,所以C错误；D. 丙烷分子中碳原子数小于丁烷,故丙烷比丁烷更难液化,故D选项是正确的；本题答案：D。

点睛：A.烷烃是饱和烃,性质稳定,特征反应为取代反应;B.碳原子形成的4条价键的空间构型为四面体,丙烷分子中碳原子一定在同一平面上;C. 石油是C1-C50的烷烃和环烷烃的混合物D. 烷烃碳数越多沸点越高，容易液化,以沸点高低为根据分析。

4. 已知下列两个结构简式：CH3-CH2CH3和HO-，两式中均有短线“一”，这两条短线所表示的意义是（    ）

A. 都表示一对共用电子

B. 前者表示一对共用电子，后者表示一个未成对电子

C. 都表示一个共价单键

D. 前者表示分子内只有一个共价单键，后者表示该基团内无共价单键

【答案】B

【解析】请在此填写本题解析!

有机物结构简式或结构式中短线表示共价键即共用电子对，CH3-CH2CH3中短线“-”表示共用电子对，OH-是羟基中的氧失去一个氢原子后剩下的电中性的基团，所以OH-中短线“-”表示一个未成对电子，故A错；B对；C.D均错，故选B。

5. 以下说法不正确的是（    ）

A. 乙醇不能与NaOH 溶液反应，苯酚可以和NaOH 溶液反应，说明苯环对羟基产生了影响

B. 苯不能被酸性KMnO4溶液氧化，甲苯可以被酸性 KMnO4溶液氧化，说明侧链对苯环产生了影响

C. 苯和苯酚与溴反应的条件、产物的区别，说明羟基对苯环产生了影响

D. 苯和浓硝酸、浓硫酸混合物在100-110℃才能生成二硝基苯，而甲苯在100°时即可生成三硝基甲苯，说明甲基对苯环产生了影响

【答案】B
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6. 某烷烃的结构简式是CH3CH2CH2CH(CH2CH3)CH3，它的正确命名是(     )

A. 3-甲基己烷    B. 2-乙基戊烷    C. 4-乙基戊烷    D. 2,2-二甲基戊烷

【答案】A

【解析】CH3CH2CH2CH(CH2CH3)CH3最长碳链含有6个C原子，主链为己烷，在3号C含有一个甲基，该有机物命名为：3-甲基己烷，故选A。

点睛：本题考查有机物的命名，题目难度不大，侧重对基础知识的考查，解题关键是明确有机物的命名原则，然后结合有机物的结构简式灵活运用。烷烃命名原则为：①长：选最长碳链为主链；②多：遇等长碳链时，支链最多为主链；③近：离支链最近一端编号；④小：支链编号之和最小；⑤简：两取代基距离主链两端等距离时，从简单取代基开始编号，如果取代基不同，把简单的写在前面，复杂的写在后面。

7. A、B、C三种醇同足量的金属钠完全反应，相同条件下产生相同体积的氢气，消耗这三种醇的物质的量之比为3∶6∶2，则三种醇分子里的羟基数之比为(　　 )

A. 3∶2∶1    B. 3∶6∶2    C. 2∶1∶3    D. 3∶1∶2

【答案】C

【解析】请在此填写本题解析!

醇与金属钠发生反应，产生1molH2消耗2mol -OH，假设三种醇都产生6molH2，则消耗12mol -OH，对应消耗的三种醇的物质的量之比为3∶6∶2，即消耗A醇3mol，因此A醇分子中含有4个-OH，消耗B醇6mol，B醇分子中含有2个-OH，消耗C醇2mol，C醇分子含有6个-OH，则A、B、C三种醇分子中羟基数之比4：2：6=2:1:3，故选C项正确；A.B.D错误。综上所述，本题正确答案为C。

8. 有下列8种物质，既能使酸性高锰酸钾溶液褪色又能使溴的四氯化碳溶液褪色的是（    ）

①甲烷  ②苯  ③聚乙烯  ④1,3-丁二烯  ⑤2-丁炔  ⑥邻二甲苯  ⑦乙醛  ⑧环己烯

A. ③④⑤⑧    B. ④⑤⑦⑧    C. ④⑤⑧    D. ③④⑤⑦⑧

【答案】C

【解析】请在此填写本题解析!

①甲烷;②苯;③聚乙烯不能使酸性高锰酸钾溶液褪色; ④1,3-丁二烯  ⑤2-丁炔  ⑥邻二甲苯  ⑦乙醛  ⑧环己烯都能使酸性高锰酸钾溶液褪色; ④1,3-丁二烯  ⑤2-丁炔;  ⑧环己烯中都含有不饱和键,与溴的四氯化碳溶液发生加成反应而导致溴的四氯化碳溶液褪色; ⑦乙醛含有醛基,可与高锰酸钾发生氧化还原反应,不能使 溴的四氯化碳溶液，则既能使酸性高锰酸钾溶液褪色又能与溴的四氯化碳溶液反应使之褪色的是④⑤⑧。故C错；A.B.D不对。所以C选项是正确的。

点睛：既能使酸性高锰酸钾溶液褪色又能与溴的四氯化碳溶液反应使之褪色的应含有C=C或C≡C键,发生化学反应,另外,虽然苯、甲苯等有机物也能使溴水褪色,但原因是萃取,不是发生的化学反应。

9. 下列各项中的两种物质不论以何种比例混合，只要混合物的总物质的量一定，则完全燃烧消耗O2的质量保持不变的是(     )

A. C2H4、C2H6O    B. C2H6、C2H6O    C. C3H6、C2H4    D. C3H4、C2H6O

【答案】A

【解析】请在此填写本题解析!

A：只要混合物的总物质的量一定,完全燃烧消耗O2的质量保持不变,则1mol各组分消耗氧气的量相等。 A:C2H6O可以改写为C2H4[image: image2.png]


2O所以相同物质的量的C2H6O和C2H4的耗氧量相同，符号题意,所以A选项是正确的；B：C2H6O比C2H6多1个O原子, 1molC2H6O与1molC2H6耗氧量不相同,不符合题意,故B错误；C:  C3H6、C2H4的最简式相同, .1mol C3H6、的耗氧量是1molC2H4的1.5倍,，不符合题意,故C错误；D: :C2H6O可以改写为C2H4[image: image3.png]


2O比较1molC3H4和1molC2H4的耗氧量,二者H原子数目相同,但C3H4中C原子数目较多,故二者各1mol耗氧量不同，不符合题意,故D错误;，所以A选项是正确的。

点睛：:只要混合物的总物质的量一定,完全燃烧消耗O2的质量保持不变,说明1mol各组分消耗氧气的量一定相等,据此对各选项进行判断。

10. 下列实验方案合理的是（　  ）

A. 可用酸性高锰酸钾溶液除去甲烷中混有的杂质乙烯

B. 可用溴水鉴别己烯、己烷和四氯化碳

C. 制备氯乙烷：将乙烷和氯气的混合气放在光照条件下反应

D. 证明溴乙烷与NaOH醇溶液共热生成了乙烯：用如图所示的实验装置

[image: image4.png]



【答案】B

【解析】请在此填写本题解析!

A. 酸性高锰酸钾溶液能够将乙烯氧化成二氧化碳,产生了新的杂质,违反了除杂原则,A选项是错的; B. 四氯化碳、己烷和己烯与溴水混合的现象分别为:分层后有机色层在下层有颜色、分层后有机色层在上层有颜色、溴水褪色,现象不同,可鉴别,所以故B正确；C.将乙烷和氯气的混合气放在光照条件下反应,反应产物为氯代烃的混合物,无法达到纯净的溴乙烷,故C错误; D.生成的乙烯中混有乙醇,乙醇也能够使酸性高锰酸钾溶液褪色,干扰了检验结果,故D错误; 所以B选项是正确的.

11. 某种药物合成中间体的结构简式为[image: image5.png]ke,
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，下列有关该物质的说法不正确的是（    ）

A. 属于芳香族化合物

B. 能发生消去反应、还原反应和酯化反应，不能发生水解反应

C. 1 mol该有机物与足量Na2CO3溶液反应，消耗2.5 mol Na2CO3
D. 能分别与金属Na、NaOH溶液、NaHCO3溶液反应

【答案】C

【解析】请在此填写本题解析!

A．分子中含有苯环，为芳香族化合物，所以A选项是正确的；B．分子中含有醇羟基，可发生消去和酯化反应，含有羰基可以发生还原反应，没有能发生水解反应的官能团，不能发生水解反应，所以B选项是正确的；C．分子中含有2个酚羟基和1个羧基，则1mol该有机物与足量Na2CO3溶液反应，消耗1.5 mol Na2CO3，故C错误；D．分子中含有羧基，可与金属Na、NaOH溶液、NaHCO3溶液反应，所以D选项是正确的．所以C选项是正确的

12. 分子式为C4H10O的醇与分子式为C8H8O2 且含苯环的羧酸在一定条件下反应生成酯的种类有（     ）

A. 16种    B. 8种    C. 12种    D. 20种

【答案】A

【解析】请在此填写本题解析!

分子式为C4H10O的醇的种类取决于-C4H9的种类, -C4H9异构体有4种:[image: image6.png]CH,CHyCH,CH;



,[image: image7.png]CH(CHz) CH,CH;



,[image: image8.png]CH,CH(CH3)CH;y
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,则C4H10O的醇有四种,分子式为C8H8O2且含苯环的羧酸为-CH3COOH,也可含有2个侧链,侧链为-COOH、CH3,各有邻、间、对3种,共4种,；则生成的酯类为4[image: image10.png]


 4=16；所以A选项是正确的。

点睛：分子式为C4H10O的醇的种类取决于-C4H9的种类,分子式为C8H8O2且含苯环的羧酸为-CH3COOH ,也可含有2个侧链,侧链为-COOH、CH3,、,各有邻、间、对3种,以此解答该题。

13. β—紫罗兰酮是存在于玫瑰花、番茄等中的一种天然香料，它经多步反应可合成维生素A1。下列说法正确的是(     ) 
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A. β—紫罗兰酮与中间体X互为同分异构体

B. β—紫罗兰酮不可使酸性KMnO4溶液褪色

C. 维生素A1易溶于NaOH溶液

D. 1mol维生素A1最多能与5molH2发生加成反应

【答案】D

【解析】请在此填写本题解析!

A: β—紫罗兰酮的分子式：C13H20,中间体X的分子式为：C14H22不是互为同分异构体，故A错；B β-紫罗兰酮中含有碳碳双键,则能使酸性溶液褪色,故B正确; C:维生素A1含有醇羟基,不与碱反应,则维生素A1不能溶于NaOH溶液,故C错误; D. 1mol维生素A1最多能与5molH2发生加成反应,故D正确。故本题答案：D。

14. 有下列几种反应类型： ①消去 ②取代 ③氧化④加成 ⑤还原 ⑥水解，用丙醛制取 1，2﹣丙二醇 （[image: image12.png]


），按正确的合成路线依次发生的反应所属类型不可能是（    ）

A. ⑤①④⑥    B. ⑤③⑥①    C. ⑤①④②    D. ④①④②

【答案】B

【解析】请在此填写本题解析!

用丙醛制取1,2-丙二醇[image: image13.png]


，由结构变化可知-CHO到引入2个-OH,则合成路线为a,先发生丙醛与氢气加成丙醇，为加成反应，也属于还原反应；b。在发生丙醇的消去反应；c然后丙烯在与溴水加成反应；d最后1.2二溴丙烷水解生成1，2﹣丙二醇，为水解反应，也属于取代反应，则合成中涉及的反应为A. ⑤①④⑥，或D. ④①④②或C. ⑤①④②，无B. ⑤③⑥①，所以本题正确答案：B。

15. 设NA表示阿伏加德罗常数的值，下列说法中不正确的是（    ）

A. 一定条件下，将1g乙炔溶于12g苯，所得混合物中含有的碳原子数为NA
B. l04g苯乙烯（C6H5-CH=CH2）中含有8NA个碳氢键和NA个碳碳双键

C. 在100g质量分数为46％的乙醇水溶液中，含有氢原子数为6NA
D. lmol有机物CH3-CH=CH-CH3中最多有8NA个原子在同一平面上

【答案】C

【解析】请在此填写本题解析!

A. 一定条件下，将1g乙炔(C2H2)含碳为（[image: image14.png]


）mol，12g苯中含碳[image: image15.png]


6mol,NA将1g乙炔溶于12g苯，所得混合物中含有的碳原子数为[image: image16.png]1 12
(—x2)+(—x6)
26 78



 NA ,故A错。B. l04g苯乙烯(C6H5-CH=CH2)的物质的量为[image: image17.png]104g/mol



 =1mol，含有8NA的碳氢键和NA的碳碳双键，故A错误；B. 100g46%的乙醇(C2H5OH)水溶液中，含乙醇1mol，乙醇含有氢原子，而水也含有氢原子，故含有的氢原子总数大于6NA，故C错误；D. lmol有机物CH3-CH=CH-CH3中最多有4NA个原子在同一平面上，故D错。

16. 一定量的乙醇在氧气不足的情况下燃烧，得到CO2、CO和H2O的总质量为27.6 g，其中H2O的质量为10.8 g，则CO的质量是（    ）

A. 2.8 g    B. 1.4 g    C. 5.6 g    D. 在2.8 g和5.6 g之间

【答案】B

【解析】请在此填写本题解析!

由m(H2O)=10.8 g，含氢原子为1.2mol,结合氢原子守恒得n(C2H5OH)=0.2 mol，n(C)=0.4 mol，即n(CO2)+n(CO)=0.4 mol，又44n(CO2)+28n(CO)= 16.8 g，所以m(CO)=1.4 g。故B正确；A.C.D。本题答案：B。

17. （1）现有下列7种有机物:

①CH4    ②[image: image18.png]CH—C=CH



   ③[image: image19.png]CHy—GH—CH~CHy



  ④[image: image20.png]CHy—CH—CH;



⑤[image: image21.png]Chs—G=CH—CH;
CH:



    ⑥[image: image22.png]


     ⑦[image: image23.png]CHyOH




请回答：其中属于醇类的是________（填序号，下同），互为同系物的是_______，能与金属钠反应的有_________，互为同分异构体的是________。

（2）肉桂酸甲酯由C、H、O三种元素组成，已知其相对分子质量为162，核磁共振氢谱显示有6个峰，其面积之比为1︰2︰2︰1︰1︰3 ，利用红外光谱仪检测其中的某些基团，测得红外光谱如下图，则肉桂酸甲酯的结构简式是 ____________________（不考虑立体异构）。
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（3）写出2－甲基－2－丁烯的结构简式：____________________________________
【答案】    (1). ⑦    (2). ①④    (3). ⑥⑦    (4). ③⑤    (5). [image: image25.png]


    (6). (CH3)2C=CHCH3
【解析】请在此填写本题解析!
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............

（2）由红外光谱可以知道肉桂酸甲酯分子中含有双键和酯基,苯环,则其相对分子质量是162,确定分子式为[image: image27.png]CiHiO2



,核磁共振氢谱图中有六个吸收峰,峰面积比为[image: image28.png]


,说明有6种氢,其结构简式为: [image: image29.png]@»CH:C!-HZOOCH;



， 
因此，本题正确答案是: [image: image30.png]@»CH:C!-HZOOCH;



。

（3）写出2－甲基－2－丁烯的结构简式：(CH3)2C=CHCH3
18. 写出下列反应的化学方程式:

（1）乙烯和水反应：_________________________________________________

（2）乙醇的催化氧化反应：___________________________________________

（3）溴乙烷的消去反应：_____________________________________________

（4）[image: image31.png]


与足量的NaOH溶液反应：__________________________________

【答案】    (1). CH2=CH2+H2O→ C2H5OH    (2). 2CH3CH2OH+O2[image: image32.png]


2CH3CHO+2H2O    (3). CH3CH2Br+NaOH—→CH2=CH2↑+NaBr+H2O    (4). [image: image33.png]ONa




【解析】请在此填写本题解析!

（1）乙烯和水发生加成反应，方程式为：CH2=CH2+H2O[image: image34.png]hnF



→ C2H5OH。

（2）乙醇的催化氧化反应：2CH3CH2OH+O2[image: image35.png]


2CH3CHO+2H2O    

（3）溴乙烷的消去反应：CH3CH2Br+NaOH[image: image36.png]K



→CH2=CH2↑+NaBr+H2O 

（4）[image: image37.png]


与足量的NaOH溶液反应：[image: image38.png]ONa




19. 1，2-二溴乙烷可作抗爆剂的添加剂。如图为实验室制备1，2-二溴乙烷的装罝图， 图中分液漏斗和烧瓶a中分别装有浓H2SO4和无水乙醇，d装罝试管中装有液溴。

[image: image39.png]



已知：CH3CH2OH[image: image40.png]


CH2=CH2↑+H2O；2CH3CH2OH[image: image41.png]A



CH3CH2OCH2CH3+H2O

相关数据列表如下：

	
	乙醇
	1，2-二溴乙烷
	乙醚
	溴

	状态
	无色液体
	无色液体
	无色液体
	红棕色液体

	密度/g·cm-3
	0.79
	2.18
	0.71
	3.10

	沸点/℃
	78.5
	131.4
	34.6
	58.8

	熔点/℃
	-114.3
	9.79
	- 116.2
	-7.2

	水溶性
	混溶
	难溶
	微溶
	可溶


（1）实验中应迅速将温度升高到170℃左右的原因是______________________________。

（2）安全瓶b在实验中有多重作用。其一可以检查实验进行中d装罝中导管是否发生堵塞，请写出发生堵塞时瓶b中的现象：_______________________________；如果实验时d装罝中导管堵塞，你认为可能的原因是_______________________________________________；安全瓶b还可以起到的作用是__________________。

（3）容器c、e中都盛有NaOH溶液，c中NaOH溶液的作用是________________________________。

（4）除去产物中少量未反应的Br2后，还含有的主要杂质为___________，要进一步提纯，下列操作中必需的是_____________ （填字母）。

A．重结晶            B．过滤            C．蒸馏            D．萃取 

（5）实验中也可以撤去d装罝中盛冰水的烧杯，改为将冷水直接加入到d装罝的试管中，则此时冷水除了能起到冷却1，2-二溴乙烷的作用外，还可以起到的作用是____________________________。

【答案】    (1). 减少副产物乙醚的生成    (2). b中长直玻璃管内液柱上升    (3). 过度冷却，产品1，2-二溴乙烷在装罝d中凝固    (4). 防止倒吸    (5). 吸收乙烯气体中含有的CO2、SO2等酸性气体    (6). 乙醚    (7). C    (8). 液封Br2 和1，2-二溴乙烷，防止它们挥发

【解析】请在此填写本题解析!

(1)乙醇在浓硫酸作用下加热到140℃的条件下,发生分子间脱水,生成乙醚,为了减少副产物乙醚的生成，实验中应迅速将温度升高到170℃左右。因此，本题正确答案是:减少副产物乙醚生成。
(2)根据大气压强原理,试管d发生堵塞时,b中压强的逐渐增大会导致b中水面下降,玻璃管中的水柱上升,甚至溢出;根据表中数据可以知道,1,2-二溴乙烷的沸点为9.79℃,若过度冷却,产品1,2-二溴乙烷在装置d中凝固会堵塞导管d，b装置具有防止倒吸的作用。
因此，本题正确答案是:b中长直玻璃管内有一段液柱上升；过度冷却,产品1,2-二溴乙烷在装置d中凝固;防止倒吸。
(3)氢氧化钠可以和制取乙烯中产生的杂质气体二氧化碳和二氧化硫发生反应,防止造成污染。
因此，本题正确答案是:吸收乙烯气体中含有的CO2、SO2、等酸性气体。
(4) 在制取1,2一二溴乙烷的过程中还会有副产物乙醚生成，除去1,2一二溴乙烷中的乙醚,可以通过蒸馏的方法将二者分离,所以C正确。因此，本题正确答案是:乙醚;C。
(5) 实验中也可以撤去d装置中盛冰水的烧杯,改为将冷水直接加入到d装置的试管内,则此时冷水除了能起到冷却1,2一二溴乙烷的作用外,因为Br2、1,2-二溴乙烷的密度大于水,还可以起到液封Br2及1,2-二溴乙烷的作用。因此，本题正确答案是:液封Br2及1,2-二溴乙烷.

点睛：(1)乙醇在浓硫酸、140℃的条件下发生分子间脱水生成乙醚；(2)当d堵塞时,气体不畅通,则在b中气体产生的压强将水压入直玻璃管中,甚至溢出玻璃管;1,2-二溴乙烷的凝固点较低9.79℃,过度冷却会使其凝固而使气路堵塞;b为安全瓶,还能够防止倒吸；(3)b中盛氢氧化钠液,其作用是洗涤乙烯;除去其中含有的杂质CO2、SO2、等), (6)根据1,2一二溴乙烷、液溴在水在溶解度不大,且密度大于水进行解答。

20. 奶油中有一种只含C、H、O的化合物A 。A可用作香料，其相对分子质量为88，分子中C、H、O原子个数比为2:4:1 。

（1）A的分子式为___________，与A分子式相同的酯的同分异构体有_____________种。

已知：

[image: image42.png]@ ROH+HBr(&NM) —2— RBr+H0
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又已知A中含有羰基和羟基两种官能团，在铜的催化下加热被氧气氧化的产物不能发生银镜反应:

[image: image43.png]HBr (AR, 4 on/m
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（2）写出A → E、E → F的反应类型：A → E ___________、E → F ___________。

（3）写出C、F的结构简式：C ____________、F ___________。

（4）写出B → D反应的化学方程式：_________________________________________。

【答案】    (1). C4H8O2    (2). 4    (3). 取代反应    (4). 消去反应    (5). CH3CHO    (6). [image: image44.png]2
CH,C~CH=CH,



    (7). [image: image45.png](oo e S, TO—coog:Zmoo-O -




【解析】请在此填写本题解析!

（1）A中含有C、H、O三种元素，相对分子质量为88，分子中C、H、O原子个数比为2：4：1，可以确定A的分子式为C4H8O2；与A分子式相同的酯的同分异构体有：甲酸丙酯(HCOOCH2CH2CH3)，甲酸异丙酯(HCOOCH(CH3)2)，乙酸乙酯(CH3COOCH2CH3)，丙酸甲酯(CH3 CH2COOCH3)共4种同分异构液体。本题正确答案：A的分子式为C4H8O2；4。（2）已知A中含有羰基和羟基两种官能团，再结合题目的框图信息，能与HBr和H2反应，故不可能为羧基，只能为醇羟基和羰基分别在不同的碳上。与HBr反应后的产物能发生消去反应，B能与HIO4发生反应，结合反应信息，所以A中的羰基与羟基必须相邻，从而得到A的结构简式为[image: image46.png]CHE HCH,



．顺推可知，B为[image: image47.png]


，C为CH3CHO，D为二元酯类，结构简式为[image: image48.png]O“m?*"”@



．由反应信息①可知，E为[image: image49.png]


，F为[image: image50.png]9
CH;C~CH~CH,



。则：A→E转化中溴原子取代羟基，属于取代反应；E→F转化过程中脱去1分子水形成碳碳双键，属于消去反应；本题答案：取代反应  ； 消去反应

（3）C的结构简式为：CH3CHO；、F的结构简式为：[image: image51.png]9
CH;C~CH~CH,



；

（4）B→D反应的化学方程式为：[image: image52.png](oo e S, TO—coog:Zmoo-O -



；

21. 有机物M(C25H44O8)是一种新型治疗高血压病的药物，工业上用淀粉、烃A为基本原料合成M的路线如下图所示。

[image: image53.png]



已知：I．烃A的相对分子质量为72，且分子中只有一种氢原子；B分子中核磁共振氢谱有2个峰，且面积比为9:2；35%-40%的F的水溶液被称为福尔马林。

II．[image: image54.png]NaOh
R.CHOHR,CH,CHO  ———MCHCHCHO
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（1）A的名称为____________________（系统命名法），B的结构简式为_____________________，F的分子式为_____________。

（2）B→C的反应条件是___________________，G的官能团名称是________________________。

（3）D与银氨溶液反应的化学方程式为_________________________________________________。

（4）E有多种同分异构体，其中能发生银镜反应且属于酯类的同分异构体共有____________种，其中核磁共振氢谱有2个峰的物质结构简式为______________________。

【答案】    (1). 2，2—二甲基丙烷    (2). [image: image55.png]


    (3). CH2O    (4). 氢氧化钠水溶液、加热    (5). 醛基、羟基    (6). [image: image56.png]And A
160+ 1 om0

@, y



    (7). 4    (8). [image: image57.png]



【解析】请在此填写本题解析!

(1)由烃A的相对分子质量为72，且分子中只有一种氢原子，根据以上分析可以知道A为C(CH3)4,为2,2-二甲基丙烷；B分子中核磁共振氢谱有2个峰，且面积比为9:2；所以B为[image: image58.png]C(CH3)3CH,CL



；根据[image: image59.png]NaOh
R.CHOHR,CH,CHO  ———MCHCHCHO
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F为HCHO,分子式为[image: image60.png]CH0



。因此，本题正确答案是:2,2-二甲基丙烷;[image: image61.png]C(CH3)3CH,CL



;[image: image62.png]CH0



; 
(2)根据B和生成D的条件，知B→C发生水解反应，反应条件为氢氧化钠水溶液、加热,G为[image: image63.png]C(CH,0H);CHO



,含有醛基、羟基。 
因此，本题正确答案是:氢氧化钠水溶液、加热;醛基、羟基; 
(3)D为[image: image64.png]C(CH3);CHO



,与银氨溶液反应的方程式为 [image: image65.png]d—crto-2 ssosssion— ne—d —coom, aask-mnno
L ).




， 
因此，本题正确答案是: [image: image66.png]d—crto-2 ssosssion— ne—d —coom, aask-mnno
L ).




；  
(4)E为[image: image67.png]C(CH3);COOH



,能发生银镜反应且属于酯类的同分异构体,应为甲酸与丁醇形成的酯,同分异构体数目取决于丁醇,丁醇有4种,则共有4种,其中核磁共振氢谱有2个峰的物质结构简式为 [image: image68.png]


， 因此，本题正确答案是:4; [image: image69.png]


．

点睛：烃A在质谱图中的最大质荷比为72,则相对分子质量为72,分子中C原子最大数目为[image: image70.png]12

12



,故A的分子式为[image: image71.png][eh: %y



,B分子中核磁共振氢谱有2个峰且面积比为[image: image72.png]


,则B应为[image: image73.png]C(CH3)3CH,CL



,A应为[image: image74.png]


,[image: image75.png]35% — 40%



的F的水溶液被称为福尔马林,则F为HCHO,由转化关系可以知道C为[image: image76.png]C(CH3);CH,0H



,D为[image: image77.png]C(CH3);CHO



,E为[image: image78.png]C(CH3);COOH



,由M的分子式可以知道H应含有4个羟基,且含有5个C原子,则H为[image: image79.png]C(CH:0H),



,G为[image: image80.png]C(CH,0H);CHO



,M为[image: image81.png]C(CH,00CC(CH;)3)s



,以此解答该题.
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